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Družbena problematika načrtovanja rojstev

POPULACIJSKO VPRAšANJE V ZGODOVINI

V današnjih razsežnastih člavekavega znanja lahka pasameznik prispeva k
reševanju kateregakali vprašnja le kat specialistoNavzlic ternu pa njegava priza-
devanja ostaneja jalova, če podcenjuje spaznanja saradnih ved. šele z njihava pa-
močja ba dojel pojav kat celota in gledal nanj v praví luči tudi tedaj, ko išče od-
gavorov v svajem tačno admerjenem padročju.

Prablem načrtavanja družine sadi v populacijska vprašanje, tj. vprašanje
razmerja med rastjo prebivalstva ter družbellim in naravnim okoljem, v katerem
ta rasl poteka. Kalikor se v razmnoževanju človeška družba kat poseben del žive
narave ne razlikuje od preostalega živega sveta, ima papulacija povsem bialaške
značilnosti. Kolikar pa na razmnoževanje vplivaja družbeni dejavniki, govarima a
populaciji kat a družbenem pojavu. Zato se v abravnavanju načrtavanja družine
medicini pridružujeja najrazličnejše vede - od evgenike, demografije, statistike,
antrapalogije, psihologije, ekonamije, politalagije, socialogije dO'pavsem sadab-
nih disciplin, kat je npr. teorija kamunikacij.

Odkar se je palegel strah, ki ga je pred nekako stoasemdesetimi leti povzro-
čil Malthusov »zakon populacije«, nisa vprasanja papulacije zbudila talikšnega
zanimanja in zaskrbljenasti kot v zadnjih dvajsetih letih povojnega razdabja.
Kaj se dagaja s svetovnim prebivalstvam? Če se ozremo v davno preteklost, vi-
dima, da je število svetovnega prebivalstva tisačletja ostajala v bistvu nespreme-
njeno in se je kamaj zaznavna začelo vzpenjati šele zadnjih 1600 let. V 18. in 19.
stoletju pa, kat da bi človeški val zadel ob strmo steno in se po koncu druge
svetovne vojne z vrtoglava naglico pagnal še više. Ta, kar se je v 18. in 19. sta-
letju imenavala »demagrafska revalucija«, je danes prerasla v pravcata »dema-
grafsko eksplazijo«. Kaka je prišla do tega pajava in kaj ga je povzročilo?

V prvatnih ablikah človeške družbese njení člani niso zavedali pasledicspol-
nih odnasov, a čemer zgovamo pričaja njihova verovanja v čudežne kapeli, kamne
ali drevesa, ki ženi darujejo atroke. Vendar pa slabO'razvite možnosti proizvodnje
nisa davoljevale prevelike koncentracije ljudi. Pasamezna skupnast je lahka

* Narneni1i srno se pisati nekaj več o družbeni problernatiki načrtovanja rojstev, s ka-
tero se v taki aH drugačni obliki, ob takih aH drugačnih priložnostih srečujerno vsi in je vse-
kakor zanirniva in koristna tudi za zdravstvene delavce. V naslednjih številkah ZO borno
objavili pod istirn skupnirn naslovorn še tri članke. (Op. ured.).
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preživila le omejeno število svojih članov, drugi pa so' pO'mrli od pomanjkanja.
ZatO' je že v praskupnasti pavsem podzavestna prišla do prvih oblik družbenega
reševanja populacijskega vprašanja. Kot adsev materialne življenjske nuje sa se
oblikovale posamezne moralne norme in pO'stopama izključevale vedno več ljudi
iz prvotnih bolj svobodnih ablik spolnega občevanja, dokler nisa pripeljale dO'pre-
pavedi razmnoževanja znotraj plemen (1.im. eksogamija) in kančna do mono-
gamnega zakona, tj. dO' razmeroma trajne zveze enega moškega z ena žensko.

Kasneje je razvaj privedel tudi dO'pavsem zavestnih ukrepov ljudi proti pa-
manjkanju. Zahtevali in ščitili sa jih običaji in neredka tudi verski predpisi. Bar-
barska se nam danes zdi resnica a stari Šparti, kjer so slabatne atroke precej
po rojstvu jemali materam in jih z visoke obale metali v morje, prav tako običaji
s pobijanjem bolnikav in starcev, ki so jih raziskavalci še nedavna nahajali pri
primitivnih ljudstvih in sa se panekod cela v Evropi ahranili do konca srednjega
veka in še dlje. Tako je človek sam padpiral naravni zakon selekcije, po katerem
naj se obdrži le krepka in zdravO'. Nedvomno je bila tudi v mnogoženstvu, v pre-
pavedi panovne možitve za vdDve, v še krutejšem izročilu stare lndije, kjer se je
vdova morala sežgati na grmadi umrlega moža, ali v običaju, da so ob smrti
moža žive zagrebli vse njegave žene, racionalno jedro prav zmanjševanje pre-
številnih rojstev. V drugačnih situacij~,če je ljudi primanjkovala, pa SDsi skup-
nDsti pomagale tako, da vojnih ujetnikav nisa pO'bile, ampak so' jih zadržale v
svoji sredi.

OdlDčilno vlogo pri vzdrževanju ravnotežja med rodnDstja in smrtnost jo pa
so v zgadovini vsekakor igrale velike katastrofe. Lakata in epidemije, ki so v
neenakomernih ciklih zajemale zdaj ta, zdaj ona deželo ali del sveta, sa bile
posledica bodisi naravnih ujm (suš, paplav) ali vajn. Te namreč so, čeprav druž-
benega izvara, prav tako stihijska redčile člaveški rad.

Nastale vrzeli SO' se v obdobjih miru in blaginje spet zapolnile in taka sta se,
na splošna, mortaliteta in nataliteta skaraj ujemali.

Konec 18. in 19. staletja pa je v damala tisačletja neskaljeno ravnovesje med
nataliteto in martaliteta nenadama adlDčilna posegel člavek, ki je bil datlej v
kljubavanju naravnim silam dokaj nemočen. Z napredkom znanasti in proizvod-
nje, s popolnejšim obvladovanjem narave si je revolucionarno spremenil pagaje za
abstanek. Večja proizvodnja hrane in mažnosti za njen hitri prevaz tja, kjer je
bila zaradi slabe letine najbalj patrebna, sa smrti od lakate rešile milijone ljudi.
Smrtnost je začela padati tudi zaradi pasegov razvijajače se medicine. Vse ta je
zmatila črto smrtnosti in jo patisnila mačna navzdal, medtem ka je na rodnost
še dolgo vplivala naravna stihija. Obe črti sta se začeli razhajati, število prebival-
stva pa hitro naraščati (slika 1).

Le počasi si je člavek pridabil nadzorstva tudi nad natalíteto in zajezil
nevarni izbruh papulacije. Tada ta se je dagajala le v razvitejšem delu sveta,
v Evrapi in pri tistem prebivalstvu, ki je izhajala iz evropskega kroga in živi na
drugih kontinentih. Seveda ni vse potekalo gladka in enakamerno, na splašno pa
sa se velike spremembe zaključile v sami Evropi šele v desetletju pred II. sve-
tavna vojno. Problem populacije teh predelov je dabil cela nasprotni predznak,
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saj zaradi neprestanega upadanja natalitete marsikje grozi demografsko izumi-
ranje.

Medtem ko je v razvitem delu sveta potekal opisani proces, pa v preostalih
deželah, kjer živita dve tretjini človeštva - v Aziji, Afriki in Lat1nski Ameriki
- v gibanju prebivalstva ni bilo bi;stvenih sprememb. Smrtnost je ostajala na
isti ravni (ca. 40 %0) aH pa celo naraščala, kajti beli gospodarji so v te dežele
prinašali predvsem negativne plodove civilizacije: poleg neusmiljene eksploatacije
še alkoholizem, mamila, nove bolezni in prostitucijo.
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Od druge svetovne vojne dalje pa smo priče intenzivnemu osamosvajanju
azijskih, afriških in latinskoameriških ljudstev. Kljub političnim in ekonomskim
zapletom so bogatejše dežele pristale na pomoč mladim državam, saj je zaosta-
lost le-teh velika ovira tudi za napredek razvitega dela sveta. Poleg gospodarske
pomoči je za naš vidik zlasti pomembna pomoč na področju najosnovnejše pro-
svete, javne higiene in zdravstva, ki je prihajala in še prihaja prek mednarodne
organizacije RK, mnogih organizacij v okviru O'ZN (WHO', UNICEF, UNESCO
itd.) pa tudi iz posameznih držav. Zdravstvene ekipe, cepljenje, DDT, izsuševanje
močvirij, preprečevanje epidemij - vse to je v boju proti smrtnosti poželo ne-
verjetne uspehe in jo znižalo na eno tretjino.

Vendar pa vse te velikanske spremembe niso organskega izvora v tarnkajš-
njih razmerah, ki se v številnih pogledih niso prav nič spremenile. Nevednost,
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religiozni predsodki in vraže so še vedno živi med prebvalstvom, pa rodi temeljni
materialni in kulturni pogoji, ki bi mogli regulativno vplivati na rodnost, se spre-
minjajo zelo počasi, zato se ta še vedno ohranja na visokí ravni (slika 2). Zaradi
hitrega naraščanja lačnih ust, se kljub znatnim izboljšavam v gospodarstvu rev-
ščina še povečuje.

To so torej okoliščine, v katerih je nastopil pojav »populacijske bombe« -
skoraj izključno na račun nerazvitih dežel. Gbeta se podvojitev prebivalstva v
petindvajsetih letih. Nič čudnega torej, da različni ljudje - politični in drugi
pisci in znanstveniki - napovedujejo svetu verjetno in neverjetno usodo ter
predlagajo različne rešitve. Tu prihaja na svoj račun nastajajoča sodobna znanost
-- futurologija. Izhod gotovo ni v vojnah, v dušenju prebujajočega se sveta dežel
v razvoju, v ponovnem sproščanju »naravnih« regulatorjev smrtnosti - lakote in
bolezni, kakor zatrjujejo s filozofijo absurda in brezrzhodnosti navdahnjeni pesi-
misti. Ne gre za to, da vrnemo smrtnost v stari tir, ampak za to, da rodnost po-
stavimo v novega. Za ta boj se nam nudijo dovolj humane metode, med katerimÍ
nas najbolj zanimajo metode načrtovanja rojstev.

(Prihodnjič nadaljevanje:
Zgodovina načrtovanja rojstev)
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VLOGA ZDRA VNIKA SPLOŠNE MEDICINE PRI ODKRlV ANJU
ALKOHOLlKOV

Zdravnik splošne medicine in njegov team sta najpomembnejši dejavnik pri od-
krivanju alkoholikov zaradi tega, ker se pri njih zbira večina informacij o alkoholiku.
Večina ukrepov za zdravljenje in rehabilitacijo alkoholikov se prične v ambulanti
splošne medicine in v obratni ambulanti. Informacije, da občan čezmerno uživa alko-
holne pijače, posredujejo zdravniku alkoholikov najbližji svojci, organizacija združe-
nega dela, kjer je alkoholik v rednem delovnem razmerju, socialna služba občinske
skupščine, socialni delavec šole, ki jo obiskujejo alkoholikovi otroci, postaja milice in
sodišče, alkoholikovi sosedje in trezni prijatelji. Pri zdravniku pa se lahko javi tudi
alkoholik samo Zdravnik neposredno, v večji meri pa s pomočjo terenske patronažne
medicinske sestre, bo pri odkrivanju alkoholikov dosegel boljše rezultate, predvsem pa
pravočasne informacije na ta način, da se bo povezal z vsemi, ki alkoholika in njegovo
bolezen odkrijejo že v začetku razvoja. Pri tem moramo dati poudarka predvsem
zdravstvenovzgojni dejavnosti in tesni povezavi s terensko patronažno medicinsko
sestro, socialno kadrovsko službo v organizacijah združenega dela, občinsko socialno
službo in šolami.

Dr. Tone Košir
Zdrav. vestn.št. 9 (1975)
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